STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN

01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias R6Rler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hiitter (AfD)
Drs.-Nr.: 7/163
Thema: Extinction Rebellion in Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:
»Der Focus berichtete am 08.10.2019 folgendes:

,Mit weltweiten Protestaktionen will das Klima-Aktionsbiindnis Extinc-
tion Rebellion den Druck auf die Regierungen erh6hen, mehr gegen
den Klimawandel zu tun. Schwerpunkt in Deutschland ist Berlin. In den
kommenden zwei Wochen plant die Gruppe Aktionen des zivilen Un-
gehorsams in rund 60 Stddten rund um den Globus.*

https://lwww.focus.de/politik/deutschland/extinction-rebellion-polizei-
beginnt-erneut-mit-raeumung-des-potsdamer-platzes id 1213684.
html*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung beziiglich (geplanter)
Aktivititen der Organisation ,,Extinction Rebellion* und deren Unter-
und Nebenorganisationen in Sachsen? (Bitte aufschliisseln nach Da-
tum, Veranstaltungsart- und Ort, Teilnehmerzahl)
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Der Staatsminister

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
3-1053/85/55-2019/84623

Dresden, 8. November 2019

Hausanschrift:

Séchsisches Staatsministerium
des Innern

Wilhelm-Buck-Str. 2

01097 Dresden

www.smi.sachsen.de

Verkehrsanbindung:
Zu erreichen mit den Stralen-
bahnlinien 3, 6, 7, 8, 13

Besucherparkplitze:
Bitte beim Empfang Wilhelm-
Buck-Str. 2 oder 4 melden.

*Informationen zum Zugang fur ver-
schlusselte / signierte E-Mails / elektro-
nische Dokumente sowie De-Mail unter
www.smi.sachsen.de/kontakt.htm.



Im Zeitraum vom 1. Januar 2019 bis 14. Oktober 2019 sind der Staatsregierung die
folgenden Versammlungen von ,Extinction Rebellion* im Freistaat Sachsen bekannt

STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

geworden:
Datum Versammlungsort Teilnehmerzahl
10. Juni 2019 Innenstadt Leipzig ca. 2.000
29. Juni 2019 Innenstadt Chemnitz ca. 25

Darliber hinaus wurden nachfolgende Aktivitaten ,Extinction Rebellion“ zugeordnet:

Datum Veranstaltungsart | Veranstaltungsort | Teilnehmerzahl
25. Juni 2019 Protest gegen den Georg-Treu-Platz, ca. 50
Besuch des tsche- Dresden
chischen und polni-
schen Ministerprasi-
denten
21. August 2019 Test verschiedener | Innenstadt Dres- ca. 30
Aktionsformen den
11. September 2019 | Einfarben des Brun- | Palaisplatz, Dres- unbekannt
nens am Palaisplatz | den
22. September 2019 | Parking Day Dres- Louisenstralle 66, | unbekannt
den — Fir die Wie- Dresden
derbelebung toter
Flache

Des Weiteren trugen am 16. September 2019 sechs Personen, welche offensichtlich
,Extinction Rebellion* zugehdrig waren, sogenannte ,Gehzeuge" (an Schultergurten
getragene, rechtwinkelige Holzgestelle, deren Umrisse in etwa Personenkraftwagen
entsprechen) und liefen damit im nachmittaglichen Berufsverkehr auf der Fahrbahn der
Jahnallee in Leipzig in Richtung Zentrum. Die vor Ort angetroffenen Personen beriefen
sich auf § 25 Abs. 2 StralRenverkehrsordnung (StVO). lhnen wurde durch den Polizei-
vollzugsdienst die Weisung erteilt, den Gehweg zu benutzen. Gegen die Personen
wurde aufgrund des VerstolRes gegen § 25 Abs. 1 StVO ein Ordnungswidrigkeitenver-
fahren eingeleitet.

Weiterflhrende Erkenntnisse Uber (geplante) Aktivitdten von ,Extinction Rebellion® lie-
gen der Staatsregierung nicht vor.

Frage 2:
Wurden im Zusammenhang mit Aktivititen gemadR Ziffer 1 Straftaten erfasst?
(Wenn ja, bitte aufschliisseln nach Tattag, Tatort, Delikt)

Nein.
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Frage 3:
Wie viele Mitglieder hat die Organisation ,,Extinction Rebellion® und deren Unter-
und Nebenorganisationen in Sachsen?

Frage 5:

Wie viele Personen, die als zur Organisation ,,Extinction Rebellion* und deren
Unter- und Nebenorganisationen zugehérig betrachtet werden kénnen, gehéren
auch einer als extremistisch eingestuften Organisation an? (Bitte aufschliisseln
nach Anzahl, Name und Ort der extremistischen Organisation)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 5:

Der Staatsregierung liegen keine Informationen im Sinne der Fragestellungen vor.
Frage 4:

Erfolgt in Sachsen eine Beobachtung der Organisation ,Extinction Rebellion®

und deren Unter- und Nebenorganisationen durch das Landesamt fiir Verfas-
sungsschutz?

Nein.

rZDr. Roland Wéller
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